



百姓话题

关键词
农民工培训

没有技术，农民只能打“廉价工”

部门发声

农民工也需“精准培训”

现场直击

■见习记者 李磊 计思佳

如何提高我省农民工自身技能，让他们提高收入并融入城市。连日来，这一有关农民工的话题，成了两会代表委员关注的焦点。两会召开前夕，记者走访了我省若干市县的农村外出务工人员。

员集中地区，发现不少农民工因为缺乏职业技能，收入偏低。他们也渴望自己的职业技能得到提升，从而增加收入。“外出打工，没有任何技能，只能做一些临时的小工，一个月下来工资还不够吃住，更别说靠着工资养家了。”这是省两会前夕，记者来到儋州、临高两市县采访时，听到一些已返乡准备过年的农民工的呼声。

1月21日，当记者走进临高县新盈

镇抱东村，42岁的村民王小兵刚刚从广东惠州一处建筑工地返乡。他去年一年在惠州打了5个月的零工，收入按天计算，每天80元。但是由于没有任何技能，王小兵只能在工地上搬运水泥。由于不是每天能找到活，因此去年一年他真正的工作时间只有80天，收入只有6000多元，刨去外出开销，所剩无几。

抱东村委会主任陈不礼告诉记

者，目前该村村民文化程度较低，对于新型技能掌握的难度较大，外出务工人员只能从事最低级的体力劳动，导致无法从事技术含量高的工作。这种情况在临高农村较为普遍，很多农民希望政府开展培训，提升自身劳动技能以提高收入。在随后对儋州市南丰镇、光村镇等地农村的采访中，记者发现这些村中的村民们均因文化素质不高，无法掌握一技之长，导致打工收入较低。在儋州

市南丰镇志文村，一些村民因外出打工费用抵不上交通、住宿费用，宁愿待在家中靠橡胶种植，也不愿外出打工。

“希望政府能够给农民提供更多的技能培训，针对他们文化程度低的实际情况，开展一些有针对性的技能培训，并给他们传授外出务工的一些维权常识，让他们摆脱贫困。”在采访中，陈不礼告诉记者。

(本报海口1月27日讯)

代表委员声音

■见习记者 李磊 计思佳

“提升农民工职业技能，需要企业的支持，让他们在劳动生产中得到实践、学习。”针对如何提升农民工的职业技能，省人大代表、海南现代科技集团有限公司党委书记、董事长邢治川说道。

邢治川表示，以往的劳动技能培训往往以理论讲授为主，很多内容与实际操作脱节，因此提高农民工技能，用人企业要肩负很大的责任，需要让企业在工作实践中得到劳动技能的提升，这是企业的义务，同时企业也能在农民工的技能提升过程中收获劳动红利，这是农民工、企业的双赢之举。

邢治川举例说，他所在企业中的一些员工，刚进企业时就是毫无技能的农民工，但通过岗位的锻炼，渐渐成

企业和政府要帮助农民工获得提升的机会
提升农民工技能是双赢之举

长为岗位技能能手，有的甚至成为专家型人才。“因此企业应该增加农民工在企业中的锻炼、培训机会，多开展针对岗位的技能培训，让农民工在企业边实践边培训，让他们的劳动技能在工作中得到提升，这种培训方式是最接地气，最有效率的培训。”

“‘互联网+’等新技术的发展，给返乡农民工指明了新的致富之路。”省政协委员谢百雄认为，政府应对返乡农民工的电商创业之路加强引导。“首先，乡镇政府可以根据实际情况组织长、短期培训班，邀请机关单位、各大中专院校、职业技术学校、专业咨询公司、志愿服务团体的老师和已经创业成功的人士，分享成功创业的案例，以加强创业技能培训；加强返乡农民工网络实操技能培训。

谢百雄委员建议，邀请国内知名电商专家、电商企业负责人和IT从业人员编写适用于返乡农民工的教材，在培训他们基础的电脑操作技能上，增加电子商务中网络包装推广、网络营销等方面的内容；加大返乡农民工电商创业政策扶持，放宽对返乡农民工电商创业贷款的准入条件，推出更多适合返乡农民工创业的金融服务等，并根据实际情况给予培训补贴。”谢百雄建议说。

省政协委员郭奕秋在本次两会上，也提出了针对农民工提升职业技能的建议。他建议我省在研究制定农村转移劳动力培训的相关制度和政策时，综合考虑全省90%以上农民工已加入工会这一实际情况，充分发挥各级工会组织的作用，在提升农民工的技术等级、职称评定等方面考虑工会参与评定，进一步吸引农民工加入工会，提升农民工会员的组织化水平，从而促进农民工就业。

(本报海口1月27日讯)



农民工的职业技能培训成为代表委员们关注的热点问题。图为海口市组织针对农民工的职业培训。
本报记者 陈蔚林 摄

基层声音

基层代表带着广大农民的期盼赴会：
期待更好的生活
更美的乡村

■本报记者 陈蔚林

“我们总在说，要培育龙头产业带动周边农民增收致富，但如果农村基础设施建设不够完备，农民家里即使有好的产业也发展不起来。”审议现场，梁振健代表的发言引人深思。

他举例，在儋州市的部分落后地区，因为电网、水网改造工程尚未完成，部分种养殖户的生产生活很受影响，特别是在用电、用水的高峰期，“听到水泵里头噗噗直响，就是抽不上来一滴水，家禽家畜饮水都没法保障，农业灌溉也很成问题，急死种养殖户！”

当前，我省正处于扶贫攻坚的关键时期，全省上下为打赢这场攻坚战摩拳擦掌，广大农民也主动求发展、求突破，争当脱贫致富主力军。参加省两会的农民代表满怀期待、担负使命，将农民群众的发展心声带到会场，再把会上的利好消息带回家乡。

“乡亲们都知道，扶贫要精准、致富靠产业。但我们期待的‘精准’，不仅是在政府引导下因地制宜发展产业，还是能够享受到政府因产业而异提供的针对性农技培训。”张洁代表举例，在她的家乡——乐东黎族自治县，农民接受的农技培训并不算少，但大多是笼统而全面、放之四海而皆准的，导致农民花时间学了知识却没有用武之地。

她建议，政府能将为农民免费提供针对性农技培训提上议事日程。对此，来自陵水黎族自治县的马丽珍代表也有同感，“我们希望，政府能够安排专家深入基层开展调研，研究出一套适合当地农业发展的种养殖技术，再到田间地头手把手地教给农民，以服务到家确保有利政策落实到家。”

此外，加大对农村金融改革试点工作的相关内容也备受与会农民代表关注。

苏子涵代表直指，农村一直是金融服务的薄弱区，“取款难”“借款难”的现象十分普遍，已经直接影响到了农村经济发展水平。

农业生产的特殊性还决定了其资金需求“季节强、需求急、频率高”的特点。苏子涵代表说，目前农村金融机构的支农贷款用途窄、审批环节多、手续繁琐、批复时间长，增加了贷款发放的难度。她建议，针对农业生产前、产中和产后贷款需求，成立由市县两级共同出资的涉农应急周转资金，对具备条件的农村新型经营主体提供应急周转资金。

农民求发展，政府有回音。他们欣喜地看到，《政府工作报告》又将农村常住居民人均可支配收入增长8.5%，实现18万农村贫困人口脱贫与巩固提升等内容列入今年的主要预期目标，张洁等参会代表充满信心，“我们将会获得更好的生活、更美的乡村！”

(本报海口1月27日讯)

本报海口1月27日讯（记者杜颖
通讯员洪媛媛 彭子城）在省人大代表进行分组审议的三沙厅，每位人大代表的桌面上都摆放着一本特殊的资料——海南日报《三沙新闻》版2015年度合订本。

三沙市委宣传部与海南日报自去年1月起合办《三沙新闻》版，1年间，共推出57个整版，34万文字记录，110余张生动图片。翻开合订本，三沙一年来发

生的重大变化历历在目。从这本见证三沙一年成长的合集里，三沙团的代表们可以找到发言的素材，发现热议的焦点。

“2015年三沙的十大热点新闻，每一件都是三沙的变化，令人感到振奋。”

1月26日，参加三沙团审议政府工作报告时，省人大代表陆志远专门带来了自己收藏的《三沙新闻》年度盘点版，向大家展示去年三沙的重大事件，“《三沙新

闻》版我每期都看。”

“这个版办得非常好，我们的很多意见都是从中得到启发的。”省人大代表何少群在发言中说。

1月27日上午，在会议的间隙，代表们又热议起《三沙新闻》版。

“这些版面编排都很漂亮，新闻内容也很详实，对宣传三沙发挥了重要的作用……”1月27日，肖

杰代表一边翻阅《三沙新闻》合订本，一边向其他代表介绍里面的精彩内容。

“《三沙新闻》是每周二出一期，我一直关注。”何少群介绍说。

“我来看看，三沙市首届体育运动会的报道是在哪一期？”省人大代表张德铜饶有兴趣地翻阅着。

“以前大家觉得每周出一个版压力

很大，现在办了一年，发现可以做的内容很多，这也体现出三沙的不断发展和变化。”肖杰笑着说，这57个版，34万文字记录都是记者们深入岛礁采访的第一手新闻，三沙的工作人员要从中得到启示，学习用新闻的思维推进工作。他希望，2016年海南日报《三沙新闻》版继续记录三沙的发展和变化，越办越好。

海南日报《三沙新闻》版受人大代表热捧
希望《三沙新闻》版继续记录三沙发展

■本报记者 陈蔚林 李佳飞

“你们做的特刊太好了，我要提醒家乡的父老乡亲们都仔细读一读！”一份份散发着油墨清香的《海南日报》在这几天的省两会现场传递，1月25日，黄月芳代表逐页阅读后伸出了大拇指。

在“十二五”收官、“十三五”起航之际，海南日报组织精干力量，精心采写制作了《华彩乐章》——海南“十二五”经济社会发展成就系列特刊。该特刊分改革篇、经济篇、民生篇、区域篇4个篇章，以104个版面的丰富体量全方位、立体式、图文并茂地报道了我省经济社会的各个领域在“十二五”期间取得的辉煌成就。

“海南日报的大型专题策划总是很强大，做得很好！”韦章运委员接过记者手上的《华彩乐章》后由衷地赞叹。他说，正如特刊开卷语上说的一样，过去的五年，是海南省委、省政府带领900万人民励精图治的五年，凝结着普通百姓求变向善的愿望，翻开特刊

中一篇篇大气磅礴的文章，仿佛触摸着海南改革发展的脉动，让人自豪、让人振奋。

胡翔代表为《华彩乐章》点赞：“各个市县、各个领域的成绩都拿出来晒一晒，可以相互学习、取长补短。”作为白沙黎族自治县县长，他希望在阅读《华彩乐章》后，对其他市县的工作经验能够有所借鉴，同时找出白沙的短板及时补齐，为“十三五”期间进一步改革发展寻找方向。

李小北委员仔细浏览了《华彩乐章》中“改革篇”里自己感兴趣的生态立法、旅游立法、海洋立法等方面文章。他说，这些题目都选得很好，意义重大，希望海南日报的报道进一步引起有关部门对相关问题的足够重视，加快推动立法，引领改革，促进我省各项事业健康快速发展。

黄月芳代表则认为，《华彩乐章》细节生动、语言朴实，对我省“十二五”期间各个领域的建设发展进行了高度概括，关键节点、重点举措等还以图表、数据等方式陈列出来，通俗

易懂、一目了然。她说，乡亲们平日里十分关注党和国家的方针政策，也关心海南发展现状及未来，但就是缺乏这样一个全面深入了解这些情况的平台和渠道，“海南日报做这件事很有意义！”

《华彩乐章》别出心裁的版面设计也引起了代表委员的关注。

董敬军委员在为版式点赞时就表示，特刊编排大气美观、主题明确，特别是一张张精彩纷呈的主打照片，十分吸引眼球。他认为，《华彩乐章》内容详实权威，是海南在“十二五”收官之年交出的一份满意答卷，“读者们可以作为盘点资料收藏和使用。”

催人奋进，温暖人心。《华彩乐章》在会场如同一只鸿雁，飞过一位位参会代表和委员的指尖、案头，为他们审议政府工作报告、完善提案建议、展望海南未来提供了助力，增添了信心，更凝聚了力量。

黄月芳代表则认为，《华彩乐章》细节生动、语言朴实，对我省“十二

代表委员点赞本报特刊《华彩乐章》
辉煌成绩亮出来 前进动力聚起来

■本报记者 陈蔚林 李佳飞

“你们做的特刊太好了，我要提醒家乡的父老乡亲们都仔细读一读！”一份份散发着油墨清香的《海南日报》在这几天的省两会现场传递，1月25日，黄月芳代表逐页阅读后伸出了大拇指。

在“十二五”收官、“十三五”起航之际，海南日报组织精干力量，精心采写制作了《华彩乐章》——海南“十二五”经济社会发展成就系列特刊。该特刊分改革篇、经济篇、民生篇、区域篇4个篇章，以104个版面的丰富体量全方位、立体式、图文并茂地报道了我省经济社会的各个领域在“十二五”期间取得的辉煌成就。

“海南日报的大型专题策划总是很强大，做得很好！”韦章运委员接过记者手上的《华彩乐章》后由衷地赞叹。他说，正如特刊开卷语上说的一样，过去的五年，是海南省委、省政府带领900万人民励精图治的五年，凝结着普通百姓求变向善的愿望，翻开特刊

中一篇篇大气磅礴的文章，仿佛触摸着海南改革发展的脉动，让人自豪、让人振奋。

胡翔代表为《华彩乐章》点赞：“各个市县、各个领域的成绩都拿出来晒一晒，可以相互学习、取长补短。”作为白沙黎族自治县县长，他希望在阅读《华彩乐章》后，对其他市县的工作经验能够有所借鉴，同时找出白沙的短板及时补齐，为“十三五”期间进一步改革发展寻找方向。

李小北委员仔细浏览了《华彩乐章》中“改革篇”里自己感兴趣的生态立法、旅游立法、海洋立法等方面文章。他说，这些题目都选得很好，意义重大，希望海南日报的报道进一步引起有关部门对相关问题的足够重视，加快推动立法，引领改革，促进我省各项事业健康快速发展。

黄月芳代表则认为，《华彩乐章》细节生动、语言朴实，对我省“十二



1月26日下午，在省政协六届四次会议休息间隙，海南日报特刊在会场引起委员们的关注与传阅。

本报记者 张杰 摄